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Bản án số: 40/2021/DS - PT 

Ngày : 28 - 5 - 2021 
     V/v Tranh chấp đòi quyền sử dụng đất. 

NHÂN DANH 

NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

                            TOÀ ÁN NHÂN DÂN TỈNH NAM ĐỊNH 

- Thành phần Hội đồng xét xử phúc thẩm gồm có: 

 Thẩm phán - Chủ toạ phiên toà: Ông Lại Văn Tùng 

 Các Thẩm phán: Bà Vũ Thị Thu; 

         Ông Nguyễn Tiến Dũng.  

- Thư ký phiên toà: Ông Bùi Ngọc Quỳnh - Thư ký Toà án nhân dân tỉnh Nam 

Định. 

- Đại diện Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Nam Định tham gia phiên tòa: Ông 

Trần Trọng Dần – Kiểm sát viên. 

 Ngày 28 tháng 5 năm 2021, tại trụ sở Toà án nhân dân tỉnh Nam Định mở 

phiên toà xét xử phúc thẩm công khai vụ án dân sự thụ lý số: 01/2021/TLPT-DS 

ngày 04-01-2021 về việc “Tranh chấp đòi quyền sử dụng đất” 

Do bản án dân sự sơ thẩm số 03/2020/DS – ST ngày 30 tháng 10 năm 2020 của 

Tòa án nhân dân huyện Vụ Bản bị kháng cáo.  

Theo quyết định đưa vụ án ra xét xử phúc thẩm số 71/2021/QĐXX-PT ngày 17 

tháng 5 năm 2021 giữa các đương sự:  

- Nguyên đơn: Vợ chồng bà Phạm Thị V, sinh năm 1961 và ông Trần Hữu L, 

sinh năm 1957; Đều ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Tây, thôn V1 (nay là Tổ dân phố 

V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N.  

- Bị đơn:  

1. Ông Trần Hữu T, sinh năm 1960; Nơi ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Đình, 

thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N.  

2. Ông Trần Hữu K, sinh năm 1966;  

3. Ông Hoàng Ích P, sinh năm 1960; 

Đều ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Đông, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị 

trấn G, huyện V, tỉnh Nam Định.  

4. Ông Hoàng Ích B, sinh năm 1955; Nơi ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Mới, 

thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N.  
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Nơi tạm trú hiện nay: Đường 8B, khu dân cư B, phường P, quận 9, thành phố 

H. 

- Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan: 

1. Anh Trần Hữu Q, sinh năm 1983; 

2. Anh Trần Hữu Đ, sinh năm 1988; 

Đều ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Tây, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị 

trấn G, huyện V, tỉnh Nam Định.  

- Người đại diện theo ủy quyền của anh Đ và anh Q là: Bà Phạm Thị V, sinh 

năm 1961; nơi ĐKHKTT và cư trú tại: Xóm Tây, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), 

thị trấn G, huyện V, tỉnh N (Văn bản ủy quyền lập ngày 24-6-2020).   

3. Ông Trần Tiến B1, sinh năm 1954; 

4. Ông Hoàng Ích K1, sinh năm 1954; 

5. Ông Trần Hữu T1, sinh năm 1958; 

6. Bà Trần Thị T2, sinh năm 1939; 

7. Ông Trần Hữu S, sinh năm 1963; 

8. Ông Trần Hữu C, sinh năm 1970; 

9. Bà Trần Thị C1, sinh năm 1927; 

10.  Ông Hoàng Ích C2, sinh năm 1972; 

11.  Ông Trần Hữu H, sinh năm 1963; 

12.  Ông Hoàng Đức L, sinh năm 1958; 

13.  Bà Trần Thị T3, sinh năm 1963; 

14.  Ông Trần Hữu N, sinh năm 1954; 

15.  Bà Bùi Thị D, sinh năm 1955; 

16.  Ông Trần Khắc B2, sinh năm 1947; 

17.  Ông Hoàng Ích T4, sinh năm 1962; 

18.  Ông Trần Thế K2, sinh năm 1927; 

19.  Ông Trần Hữu T5, sinh năm 1959; 

20.  Bà Trần Thị T6, sinh năm 1954; 

21.  Ông Trần Hữu S, sinh năm 1955; 

22.  Bà Trần Thị C3, sinh năm 1935; 

23.  Ông Trần Thế T7, sinh năm 1962; 

24.  Ông Trần Văn Đ1, sinh năm 1944; 
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25.  Ông Trần Thế C4, sinh năm 1957; 

26.  Ông Trần Hữu L, sinh năm 1957; 

Đều ĐKHKTT và cư trú tại: Thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, 

huyện V, tỉnh N. 

27. Bà Trần Thị T8, sinh năm 1965; Nơi ĐKHKTT và cư trú tại: Tổ dân phố 

T9, thị trấn G, huyện V, tỉnh N. 

- Người kháng cáo: Vợ chồng bà Phạm Thị V và ông Trần Hữu L là nguyên 

đơn trong vụ án. 

 (Tại phiên tòa phúc thẩm có mặt ông Trần Hữu L, bà Phạm Thị V; vắng mặt 

anh Trần Hữu Q, anh Trần Hữu Đ nhưng đã ủy quyền cho bà V; vắng mặt các ông 

Trần Hữu T, Trần Hữu K, Hoàn Ích P, Hoàng Ích B, Trần Tiến B1, Hoàng Ích K1, 

Trần Hữu T1, Trần Thị T2, Trần Hữu S, Trần Hữu C, Trần Thị C1, Hoàng Ích C2, 

Trần Hữu H, Hoàng Đức L, Trần Thị T3, Trần Hữu N, Trần Hữu L, Bùi Thị D, 

Trần Khắc B2, Hoàng Ích T4, Trần Thế K2, Trần Hữu T5, Trần Thị T6, Trần Hữu 

S, Trần Thị C3, Trần Thế T7, Trần Văn Đ1, Trần Thế C4, Trần Hữu L, Trần Thị 

T8 nhưng có đơn xin xét xử vắng mặt). 

NỘI D VỤ ÁN: 

* Tại đơn khởi kiện đề ngày 12 tháng 12 năm 2019, các bản tự khai và lời 

khai trong quá trình tham gia tố tụng nguyên đơn ông Trần Hữu L, bà Phạm Thị V 

đều trình bày:  

Năm 2004 hộ gia đình ông L, bà V được Uỷ ban nhân dân huyện Vụ Bản, 

tỉnh Nam Định cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số Y 445833, vào sổ cấp 

giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số 1030/QSDĐ/376 QĐ-UB ngày 30-6-2004. 

Theo giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thì Nhà nước giao cho hộ ông L, bà V 

được quyền sử dụng 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp là thửa số 79, tờ bản đồ số 

9, diện tích là 97 m
2
, mục đích sử dụng: Mạ, thời hạn sử dụng đến năm 2013 và 

thửa số 112, tờ bản đồ số 9, diện tích là 2.497 m
2
, mục đích sử dụng: Hai lúa, thời 

hạn sử dụng đến năm 2013; địa chỉ của 02 thửa đất ở cánh đồng C5, thôn V1 (nay 

là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N và gia đình ông L, bà V đã quản lý, 

sử dụng ổn định 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp đó từ K1 được Nhà nước giao 

cho đến hết năm 2012. Đến năm 2012 lợi dụng chính sách dồn điền đổi thửa trong 

sản xuất Nông nghiệp của Đảng và Nhà nước thì các ông Trần Hữu T là trưởng 

thôn, ông Hoàng Ích P là phó thôn, ông Trần Hữu K là trưởng Công an thị trấn 

Gôi, ông Hoàng Ích B là kiểm soát HTX nông nghiệp B S đã chiếm toàn bộ diện 

tích đất của thửa đất số 112 của gia đình ông L, bà V để chia nhau sử dụng mục 

đích riêng cấy lúa, gieo mạ. Gia đình các ông T, P, K, B đã quản lý, sử dụng toàn 

bộ diện tích đất của thửa đất số 112 của ông L, bà V từ khoảng cuối năm 2012 cho 

đến khoảng năm 2015. Ngay sau khi các ông T, P, K, B chiếm dụng thửa đất số 

112 của gia đình ông L, bà V thì ông L, bà V đã nhiều lần khiếu nại đến chính 

quyền thôn V1 và UBND thị trấn Gôi nhưng không được giải quyết và mãi cho 
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đến khoảng cuối năm 2015 khi ông L, bà V khiếu nại, khiếu kiện quyết liệt đến các 

cấp có thẩm quyền thì thôn V1 mới chia thửa đất số 112 của gia đình ông L, bà V 

cho những hộ dân khác của thôn V1. Về danh sách các hộ dân đã được thôn V1 

chia giao đất tại vị trí thửa đất số 112 ở thời điểm cuối năm 2015 cũng như thời 

điểm hiện nay thì ông L, bà V không biết được cụ thể có những hộ dân nào và tại 

thời điểm hiện nay các ông T, P, K, B có còn quản lý, sử dụng đất của thửa đất số 

112 của gia đình ông L, bà V nữa hay không thì ông L, bà V cũng không biết được. 

Theo ông L, bà V căn cứ vào Chỉ thị số 05/CT/HU ngày 28-9-2011 của Ban 

thường vụ huyện ủy Vụ Bản hướng dẫn về việc tiếp tục thực hiện dồn điền đổi 

thửa trong sản xuất Nông nghiệp thì ruộng của gia đình ông L, bà V đã nằm trong 

đề án quy hoạch: Không đặt vấn đề chia lại ruộng đất, không xem xét các vấn đề 

trước đây, không giải quyết, không thực hiện đối với những hộ có đất sản xuất 

nông nghiệp chỉ còn 01 thửa đang sản xuất cây trồng, vật nuôi và phù hợp với quy 

hoạch mới. Vì vậy thửa đất số 112 của gia đình ông, bà không nằm trong quy 

hoạch dồn điền đổi thửa. Vì vậy việc các ông T, K, B, P cố tình lấy thửa đất số 112 

của gia đình ông L, bà V ra để chia nhau sử dụng là sai. 

Trong các cuộc họp dân của thôn V1 về công tác dồn điền đổi thửa thì gia 

đình ông L, bà V đều có người tham gia họp. Tại buổi họp dân để bàn bạc thống 

nhất phương án dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp của thôn V1, K1 

thông qua phương án dồn điền đổi thửa để cho nhân dân bàn bạc thì ông L, bà V 

mới biết được việc thôn V1 quy hoạch lấy thửa đất số 112 của gia đình ông L, bà V 

để làm đất chân mạ cho các hộ dân khác trong thôn và ông L, bà V đã không đồng 

ý ông, bà đã phản đối ngay tại buổi họp dân ngày hôm đó. Tại buổi họp dân ngày 

hôm đó mặc dù gia đình ông, bà không đồng ý với phương án lấy thửa đất số 112 

của ông, bà ra để dồn điền đổi thửa nhưng những hộ dân tham gia họp vẫn cứ biểu 

quyết nhất trí lấy thửa đất số 112 của gia đình ông, bà ra để làm đất chân mạ nên 

ngay sau buổi họp dân ngày hôm đó ông, bà đã thấy các ông T, P, K, B lấy thửa 

đất số 112 của gia đình ông, bà để chia nhau sử dụng mục đích riêng. Đến các buổi 

họp dân sau đó để bốc thăm nhận ruộng mới sau dồn điền đổi thửa thì mọi người 

ép gia đình ông, bà đến họp và bốc thăm nhưng do ông, bà không nhất trí với việc 

thôn V1 lấy thửa đất số 112 của ông, bà ra để dồn điền đổi thửa nên ông, bà không 

tham gia họp, không tham gia bốc thăm và cũng không nhận ruộng mới. Nhưng 

sau khi các hộ dân của thôn V1 đã bốc thăm nhận ruộng mới hết thì chính quyền 

thôn V1 và UBND thị trấn Gôi đã gọi gia đình ông, bà đến và thông báo cho gia 

đình ông, bà biết là gia đình ông, bà được chia 2.100 m
2
 đất trồng lúa khác ở cánh 

đồng Vạy và bắt đầu từ thời điểm đó đến nay ông, bà liên tục gửi đơn đến các cấp 

chính quyền từ địa phương đến trung ương để đề nghị giải quyết về thửa đất số 112 

của ông, bà. Trong thời gian ông, bà đi theo kiện, vì kinh tế gia đình nên ông, bà có 

trồng cấy lúa tại thửa đất được chia ở cánh đồng Vạy cho đến hết năm 2015, sau đó 

sang đến năm 2016 thì ông, bà bỏ ruộng hoang không trồng cấy gì nữa. Sau khi 

ông, bà bỏ hoang thửa đất sản xuất nông nghiệp ở cánh đồng Vạy thì những gia 

đình có ruộng ở xung quanh thửa đất đó đã tự chia nhau trồng cấy lúa hết. Nay gia 
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đình ông, bà kiên quyết không nhận thửa đất sản xuất nông nghiệp ở cánh đồng 

Vạy nữa mà yêu cầu được nhận L thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 để sử dụng. Vì 

vậy, ông, bà chỉ biết khởi kiện các ông Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, 

Hoàng Ích B là những người đã trực tiếp lấy thửa đất số 112, tờ bản đồ 9 của ông, 

bà để chia nhau sử dụng và ông, bà đề nghị Tòa án xem xét, giải quyết buộc các 

ông Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, Hoàng Ích B phải trả lại cho ông, bà 

thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9, diện tích là 2.497 m
2
; địa chỉ của thửa đất ở cánh 

đồng C5, thôn V1, thị trấn G, huyện V, tỉnh N để cho gia đình ông, bà sử dụng.  

Về việc thực hiện công tác dồn điền đổi thửa trong sản xuất nông nghiệp của 

thôn V1 và của UBND thị trấn Gôi thì ông, bà không có ý kiến gì và cũng không 

có yêu cầu, đề nghị gì.  

Trong giai đoạn chuẩn bị xét xử ông L và bà V đã có đơn đề nghị Tòa án đưa 

bổ sung các ông, bà Trần Hữu Q, Trần Hữu Đ, Trần Tiến B1, Hoàng Ích K1, Trần 

Hữu T1, Trần Thị T2, Trần Hữu S, Trần Hữu C, Trần Thị C1, Hoàng Ích C2, Trần 

Hữu H, Hoàng Đức L, Trần Thị T3, Trần Hữu N, Bùi Thị D, Trần Khắc B2, Hoàng 

Ích T4, Trần Thế K2, Trần Hữu T5, Trần Thị T6, Trần Hữu S, Trần Thị C3, Trần 

Thế T7, Trần Văn Đ1, Trần Thế C4, Trần Hữu L, Trần Thị T8 vào tham gia tố 

tụng với tư cách là người có quyền lợi nghĩa vụ liên quan trong vụ án. 

* Tại bản tự khai, đơn đề nghị, đơn kiến nghị, đơn xin giải quyết và xét xử 

vắng mặt bị đơn các ông Trần Hữu K, Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Hoàng Ích B 

trình bày:  

Thực hiện chính sách dồn điền đổi thửa của Đảng, Nhà nước và của địa 

phương. Năm 2012 thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V nhận 

được phương án, đề án dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp của Ủy ban 

nhân dân thị trấn Gôi và của Ủy ban nhân dân huyện Vụ Bản. Sau khi nhận được 

phương án, đề án dồn điền đổi thửa thôn V1, thị trấn Gôi đã tiến hành triển khai 

thực hiện việc dồn điền đổi thửa trong sản xuất nông nghiệp của thôn. 

Tại thời điểm thôn V1 thực hiện việc dồn điền đổi thửa trong sản xuất nông 

nghiệp thì: Ông Trần Hữu K đang làm Trưởng công an thị trấn Gôi, ông Trần Hữu 

T đang làm trưởng thôn V1 và Phó bí thư Chi bộ thôn, ông Hoàng Ích P thì đang 

làm phó thôn V1 và Công an viên của thị trấn Gôi, ông Hoàng Ích B không giữ 

chức vụ gì ở thôn, xóm cũng như ở địa phương. Đối với công tác dồn điền đổi thửa 

của thôn V1 thì ông K, ông T, ông P, ông B là một xã viên bình thường và gia đình 

các ông cũng có đất sản xuất Nông nghiệp (đất chân mạ) nằm trong phương án quy 

hoạch phải dồn điền đổi thửa của địa phương. 

Về công tác dồn điền đổi thửa thì thôn V1 đã triển khai thực hiện theo các 

bước sau: Thôn V1 đã tổ chức họp dân để tuyên truyền về chủ trương của Đảng và 

Nhà nước về công tác dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp, sau đó đã tổ 

chức các cuộc họp dân để cho nhân dân bàn bạc, thống nhất và lên phương án dồn 

điền đổi thửa tại các cánh đồng, xứ đồng của thôn V1. Sau khi nhân dân đã bàn bạc 
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thống nhất và lên phương án thì Chi bộ thôn đã họp và ra Nghị quyết về việc dồn 

điền đổi thửa sau đó Tiểu ban dồn điền đổi thửa của thôn xây dựng phương án và 

kế hoạch dồn điền đổi thửa và trình lên UBND thị trấn Gôi để phê duyệt. Sau khi 

được UBND thị trấn Gôi nhất trí và phê duyệt phương án thì thôn V1 tiếp tục tổ 

chức họp dân để thông qua phương án, kế hoạch đã được phê duyệt và phương án, 

kế hoạch dồn điền đổi thửa đó đã được nhân dân của thôn V1 nhất trí cao, sau đó 

thôn V1 đã tiến hành họp dân để cho nhân dân bốc thăm chia lại đất sản xuất Nông 

nghiệp sau dồn điền đổi thửa. Sau khi nhân dân đã bốc thăm nhận đất sản xuất 

Nông nghiệp sau dồn điền đổi thửa thì thôn mới triển khai các bước dồn điền đổi 

thửa tại thực địa theo quy định (Riêng đất sản xuất Nông nghiệp là đất chân mạ thì 

đến năm 2016 thôn V1 mới chính thức tổ chức cho nhân dân bốc thăm và chia giao 

cho các hộ dân).  

Theo như phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa của thôn V1 đã được nhân 

dân bàn bạc, thống nhất và đã được UBND thị trấn Gôi phê duyệt thì thửa đất số 

112, tờ bản đồ số 9, diện tích là 2.497 m
2
; địa chỉ của thửa thửa đất ở cánh đồng 

C5, thôn V1, thị trấn G, huyện V của hộ ông L, bà V cũng nằm trong diện quy 

hoạch lấy ra để dồn điền đổi thửa của địa phương. Tại các cuộc họp dân của thôn 

V1 về công tác dồn điền đổi thửa thì toàn bộ các hộ dân tham gia họp đã bàn bạc, 

thống nhất biểu quyết lấy thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V ra để làm đất chân 

mạ cho các hộ dân trong thôn bị mất đất chân mạ sau dồn điền đổi thửa và tại buổi 

họp dân vào ngày 03-10-2012 để bàn bạc, thống nhất về phương án, kế hoạch dồn 

điền đổi thửa ở các cánh đồng, xứ đồng của thôn thì hộ ông L, bà V có bà V tham 

gia họp và tại buổi họp ngày hôm đó bà V cũng nhất trí để cho thôn V1 quy hoạch 

lấy thửa 112 của gia đình bà ấy để làm đất chân mạ cho các hộ dân trong thôn và 

bà V không có bất cứ ý kiến khiếu nại gì. Nhưng sau đó đến các buổi họp dân tiếp 

theo về công tác dồn điền đổi thì gia đình ông L, bà V có bà V đến nhưng bà V 

không tham gia họp để đưa ra ý kiến của mình mà bà V chỉ đến chửi bới, gây mất 

trật tự nên bà V đã nhiều lần bị nhân dân tham gia họp yêu cầu ra khỏi cuộc họp.  

Sau khi thôn V1 thực hiện xong việc dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông 

nghiệp theo quy định thì gia đình ông L, bà V đã được chính quyền thôn V1 và 

UBND thị trấn Gôi chia giao cho sử dụng 2.100 m
2
 đất sản xuất Nông nghiệp ở 

cánh đồng Vạy (Vị trí đất ruộng của hộ ông L, bà V ở cánh đồng Vạy thuộc đất 

loại I, tức ruộng trồng cấy tốt, thuận lợi trong mọi điều kiện canh tác và thu hoạch) 

và tạm giao cho sử dụng 96 m
2
 đất chân mạ ở cánh đồng tây chùa V1 và gia đình 

ông L, bà V đã nhận 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp đó và đã sử dụng trồng cấy 

lúa suốt từ vụ chiêm xuân năm 2013 cho đến hết năm 2015, sau đó sang đến năm 

2016 thì các ông thấy gia đình ông L, bà V bỏ ruộng hoang, không có trồng cấy gì 

nữa và ông L, bà V bắt đầu đi kiện ở các nơi. 

Căn cứ theo phương án quy hoạch dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông 

nghiệp của Nhà nước và của huyện Vụ Bản thì toàn bộ diện tích đất sản xuất Nông 

nghiệp của thôn V1 đều nằm trong diện phải dồn lại để chia lại nên thửa số 112, tờ 
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bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V cũng nằm trong quy hoạch dồn điền đổi thửa. Do 

đó việc ông L, bà V cho rằng thửa số 112 của gia đình ông, bà ấy không nằm trong 

diện dồn điền đổi thửa theo như Chỉ thị số 05/CT/HU ngày 28/9/2011 của Ban 

thường vụ huyện ủy Vụ Bản là sai vì thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V Nhà nước 

giao cho sử dụng để trồng cấy lúa và gia đình ông, bà ấy chỉ có trồng cấy lúa chứ 

không có chăn nuôi gì và ngoài ra thì diện tích đất đó của hộ ông L, bà V cũng 

chưa có quy hoạch gì khác. 

Sau khi địa phương lấy thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V ra để dồn điền 

đổi thửa thì thôn V1 và UBND thị trấn Gôi đã thông báo nếu hộ gia đình nào đã bị 

thu hồi đất ruộng chân mạ để làm đường giao thông và bị lấy đất ruộng để dồn điền 

đổi thửa mà chưa dồn được ruộng để kịp thời sản xuất thì chính quyền địa phương 

bố trí cho mượn đất ruộng chân mạ ở vị trí khác. Vì lý do thời điểm đó một số hộ 

gia đình của thôn V1 chưa dồn xong được đất ruộng sản xuất Nông nghiệp nên 

chưa có đất chân mạ để gieo mạ phục vụ sản xuất, trong đó có cả gia đình các ông 

K, ông T, ông P, ông B nên gia đình các ông K, ông T, ông P, ông B đã đăng ký 

mượn đất của chính quyền địa phương để gieo mạ phục vụ sản xuất và sau đó 

chính quyền địa phương đã chia giao tạm thời cho gia đình các ông K, ông T, ông 

P, ông B diện tích đất chân mạ ở cánh đồng C5 của thôn V1 để gieo mạ phục vụ 

trồng cấy lúa vụ chiêm xuân năm 2013 và diện tích đất ruộng chân mạ mà chính 

quyền địa phương đã tạm thời chia giao cho gia đình các ông K, ông T, ông P, ông 

B mượn nằm ở vị trí của thửa đất số 112, tờ bản đồ 9 của hộ ông L, bà V trước khi 

dồn điền đổi thửa và gia đình các ông K, ông T, ông P, ông B đã quản lý, sử dụng 

diện tích đất chân mạ đó, sau đó một thời gian thôn V1 lại tổ chức cho các hộ dân 

của thôn V1 chưa có đất ruộng chân mạ bốc thăm để chia giao đất chân mạ và kết 

quả là 22 hộ dân đã bốc thăm trúng vào vị trí của thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 và 

địa phương đã chia giao tạm thời toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 112, tờ bản 

đồ số 9 cho 22 hộ dân của thôn V1 sử dụng, trong đó có cả gia đình các ông K, ông 

T, ông P, ông B. Đến năm 2016 thôn V1 bắt đầu chính thức chia lại đất ruộng chân 

mạ cho các hộ dân trong thôn. Khi bốc thăm đất ruộng chân mạ vào năm 2016 thì 

gia đình các ông K, ông T, ông P, ông B đã bốc thăm được đất ruộng chân mạ ở vị 

trí khác, cánh đồng khác nên từ thời điểm đó đến nay thì gia đình các ông K, ông 

T, ông P, ông B không còn quản lý, sử dụng m
2
 đất ruộng sản xuất Nông nghiệp 

nào của thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V trước khi dồn điền đổi 

thửa nữa và các ông K, ông T, ông P, ông B đều xác định gia đình các ông chỉ có 

liên quan đến diện tích đất của thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V 

từ thời điểm năm 2013 cho đến năm 2016, còn từ thời điểm năm 2016 đến nay thì 

gia đình các ông không còn quản lý, sử dụng m
2
 đất sản xuất Nông nghiệp nào của 

thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V nữa. Việc gia đình các ông đã 

sử dụng đất sản xuất Nông nghiệp của thửa đất số 112 từ năm 2013 đến năm 2016 

là gia đình các ông được chính quyền địa phương chia giao cho gia đình các ông 

mượn tạm để gieo mạ phục vụ sản xuất Nông nghiệp chứ các ông không tự ý lấy 

thửa số 112 của hộ ông L, bà V để chia nhau đất sử dụng như là ông L, bà V đã nói 
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và trình bày ở trong đơn kiện. Do đó nay ông L, bà V khởi kiện yêu cầu các ông 

phải trả L cho ông L, bà V thửa đất số 112, tờ bản đồ 9, diện tích là 2.497 m
2
; địa 

chỉ của thửa thửa đất ở cánh đồng C5, thôn V1, thị trấn Gôi thì các ông không chấp 

nhận yêu cầu khởi kiện đó của ông L, bà V; các ông K, ông T, ông P, ông B đều đề 

nghị Tòa án xem xét giải quyết vụ án theo đúng quy định. Các ông không thể 

thường xuyên đến Tòa án để làm việc được nên các ông đề nghị Tòa án giải quyết 

và xét xử vụ án vắng mặt của các ông. 

* Tại bản tự khai ngày 09-7-2020, người có quyền lợi nghĩa vụ liên quan ông 

Trần Tiến B1 trình bày: Gia đình ông cũng như toàn thể bà con nhân dân trong 

thôn V1, thị trấn Gôi đã đồng thuận rất cao với chủ trương, chính sách dồn điền, 

đổi thửa của Đảng, Nhà nước và của địa phương. Gia đình ông đã tham gia tất cả 

các buổi họp dân của thôn V1 để thống nhất việc dồn điền đổi thửa trong của thôn, 

sau đó thì mới tiến hành bốc thăm để nhận ruộng. Gia đình ông được Nhà nước 

giao cho sử dụng 01 thửa đất ruộng trồng lúa và 01 thửa đất ruộng để gieo mạ 

trong thời hạn 50 năm. Gia đình ông không có tranh chấp gì với ai, nhà nước giao 

đất cho gia đình ông như thế nào thì gia đình ông sử dụng đúng như thế, ông và gia 

đình ông không tự ý lấy đất của ai để sử dụng. Việc ông L, bà V yêu cầu Tòa án 

đưa những người dân hiện nay đang quản lý, sử dụng đất tại vị trí thửa đất số 112, 

tờ bản đồ số 9 vào tham gia tố tụng với tư cách là người có quyền lợi nghĩa vụ liên 

quan là không đúng vì nếu Nhà nước cấp đất sai cho gia đình ông thì Nhà nước 

phải lấy lại và cấp lại cho gia đình ông ở chỗ khác chứ ông không tự ý trả lại đất 

cho ông L, bà V được. Vì vậy, ông không đồng ý với yêu cầu khởi kiện của ông L, 

bà V và ông đề nghị Tòa án giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

* Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Trần Hữu Q và anh Trần Hữu 

Đ đã ủy quyền toàn bộ cho bà Phạm Thị V tham gia tố tụng. 

* Trong giai đoạn chuẩn bị xét xử, Tòa án đã triệu tập hợp lệ nhiều lần và 

tống đạt hợp lệ các văn bản tố tụng theo quy định của pháp luật cho những người 

có quyền lợi nghĩa vụ liên quan là các ông, bà Hoàng Ích K1, Trần Hữu T1, Trần 

Thị T2, Trần Hữu S, Trần Hữu C, Trần Thị C1, Hoàng Ích C2, Trần Hữu H, Hoàng 

Đức L, Trần Thị T3, Trần Hữu N, Trần Hữu L, Bùi Thị D, Trần Khắc B2, Hoàng 

Ích T4, Trần Thế K2, Trần Hữu T5, Trần Thị T6, Trần Hữu S, Trần Thị C3, Trần 

Thế T7, Trần Văn Đ1, Trần Hữu L, Trần Thế C4, Trần Thị T8 để yêu cầu những 

người này đến Tòa án viết bản tự khai và tham gia tố tụng trong quá trình giải 

quyết vụ án theo quy định của pháp luật nhưng tất cả những người này đều vắng 

mặt và cũng không có bất cứ quan điểm gì của mình về vụ án. 

* Tại biên bản xác minh, thu thập chứng cứ ngày 22-5-2020 và ngày 17-8-

2020, đại diện Ủy ban nhân dân thị trấn G, huyện V, tỉnh N cung cấp: 

Năm 2004, hộ ông L, bà V đã được Ủy ban nhân dân huyện Vụ Bản giao 

cho sử dụng 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp là thửa số 79, tờ bản đồ số 9, diện 

tích 79 m
2
, thời hạn sử dụng đến năm 2013 và thửa số 112, tờ bản đồ số 9, diện 

tích 2.497 m
2
, thời hạn sử dụng đến năm 2013; địa chỉ của 02 thửa đất ở cánh đồng 
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C5, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N và cả 02 thửa đất 

sản xuất Nông nghiệp đó của hộ ông L, bà V đã được cấp Giấy chứng nhận quyền 

sử dụng đất số Y 445833, vào sổ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số 

1030/QSDĐ/376 QĐ-UB ngày 30-6-2004 của UBND huyện Vụ Bản. Tại thời 

điểm UBND huyện Vụ Bản cấp giấy chứng nhận QSDĐ cho hộ ông L, bà V thì hộ 

ông L, bà V có 04 khẩu gổm: Ông Trần Hữu L, bà Phạm Thị V và 02 người con là 

anh Trần Hữu Q và anh Trần Hữu Đ và hộ ông L, bà V đã quản lý, sử dụng 02 thửa 

đất sản xuất Nông nghiệp nêu trên từ khi được Nhà nước giao cho đến hết năm 

2012. 

Năm 2012, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1) và UBND thị trấn Gôi triển khai 

thực hiện việc dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp theo chủ trương của 

Đảng, của Nhà nước và của địa phương thì các hộ dân của Tổ dân phố V1 đã họp 

bàn và thống nhất lấy thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ gia ông L, bà V để 

làm đất chân mạ cho các hộ dân của Tổ dân phố V1 sau dồn điện đổi thửa. Sau khi 

nhân dân của Tổ dân phố V1 đã bàn bạc, thống nhất và lên phương án dồn điền đổi 

thửa tại các cánh đồng, xứ đồng thì Chi bộ Tổ dân phố V1 đã họp và ra Nghị quyết 

về việc dồn điền đổi thửa của Tổ dân phố, sau đó Tiểu ban dồn điền đổi thửa của 

Tổ dân phố đã lên Phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa ở các cánh đồng, xứ 

đồng của Tổ dân phố. Sau khi Tổ dân phố lên phương án, kế hoạch dồn điền đổi 

thửa thì Tổ dân phố V1 đã tiến hành họp dân để thông qua Phương án, kế hoạch 

dồn điền đổi thửa của Tổ dân phố. Tại buổi họp dân ngày 03-10-2012 để nhân dân 

bàn bạc, thống nhất và lên phương án dồn điền đổi thửa tại các cánh đồng, xứ đồng 

thì hộ ông L, bà V có bà V tham gia họp và bà V cũng nhất trí, không có ý kiến gì 

với việc Tổ dân phố V1 đưa thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V vào phương án 

dồn điền đổi thửa để quy hoạch làm đất chân mạ cho các hộ dân sau dồn điền đổi 

thửa. Nhưng đến các buổi họp dân tiếp sau đó về công tác dồn điền đổi thửa thì 

không hiểu vì lý do gì mà hộ ông L, bà V không tham gia họp nữa mà bà V thường 

xuyên đến chửi bới Tiểu ban dồn điền đổi thửa của Tổ dân phố V1 cũng như chính 

quyền địa phương. Sau khi địa phương lấy thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V ra 

để làm đất chân mạ thì địa phương đã chia giao cho hộ ông L, bà V diện tích đất 

sản xuất Nông nghiệp tương ứng khác và cụ thể địa phương đã chia giao cho hộ 

ông L, bà V 2.100 m
2
 đất sản xuất Nông nghiệp ở cánh đồng Vạy và tạm giao cho 

sử dụng 96 m
2
 đất chân mạ ở cánh đồng tây chùa V1, hộ ông L, bà V đã nhận 02 

thửa đất sản xuất Nông nghiệp đó và đã sử dụng trồng cấy lúa từ vụ chiêm xuân 

năm 2013 cho đến hết năm 2015, sau đó sang đến năm 2016 thì hộ ông L, bà V bỏ 

ruộng hoang, không có canh tác, trồng cấy gì tại 02 thửa đất đó nữa và cũng không 

có đóng góp nghĩa vụ gì cho tập thể đối với 02 thửa đất đó nữa và cũng không có ý 

kiến gì về việc trả lại ruộng cho Tổ dân phố V1 cũng như chính quyền địa phương 

và bắt đầu đi khiếu kiện đòi thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 để sử dụng (Hộ ông L, 

bà V đã bỏ hoang cả 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp được giao sau dồn điền đổi 

thửa suốt từ thời điểm năm 2016 cho đến nay). Đến năm 2016, Tổ dân phố V1 mới 

chính thức chia giao lại diện tích đất chân mạ cho các hộ dân của Tổ dân phố và 
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khi chia lại đất chân mạ năm 2016 thì diện tích đất chân mạ của hộ ông L, bà V đã 

được điều chỉnh cả về vị trí và diện tích, trước đó diện tích đất chân mạ của hộ ông 

L, bà V là ở cánh đồng tây chùa V1 đến năm 2016 được điều chỉnh về cánh đồng 

C5, nhưng không nằm ở vị trí của thửa đất số 112; diện tích trước đó là 96 m
2
 được 

điều chỉnh lên là 162 m
2
 và địa phương đã giao diện tích đất chân mạ này cho hộ 

ông L, bà V nhưng hộ ông L, bà V không nhận và địa phương cũng không thấy hộ 

ông L, bà V sử dụng gì.    

Việc địa phương đưa quy hoạch thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông 

L, bà V trong Phương án dồn điền đổi thửa là dựa trên cơ sở sự bàn bạc thống nhất, 

đồng thuận của nhân dân và dựa trên sự phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế 

xã hội, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch phát triển Nông nghiệp của địa 

phương. Thời điểm sau khi địa phương lấy thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V ra 

để dồn điền đổi thửa thì địa phương đã tạm chia giao toàn bộ diện tích đất của thửa 

đất số 112 cho hộ gia đình các ông Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, Hoàng 

Ích B mượn để sử dụng gieo mạ phục vụ sản xuất, vì thời điểm đó gia đình các ông 

K, ông T, ông P, ông B và một số hộ dân khác của Tổ dân phố V1 đã bị lấy đất 

chân mạ ra để dồn điền đổi thửa và làm đường giao thông nên không có đất để gieo 

mạ. Gia đình các ông K, ông T, ông P, ông B đã sử dụng diện tích đất chân mạ tại 

vị trí của thửa đất số 112 được một thời gian ngắn, sau đó thì Tổ dân phố V1 đã 

tiến hành cho các hộ dân trong Tổ dân phố chưa có đất ruộng chân mạ tiến hành 

bốc thăm công khai đất chân mạ và toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 112 đã 

được chia tạm thời cho 22 hộ dân của Tổ dân phố V1 sử dụng. Đến năm 2016, Tổ 

dân phố V1 mới chính thức chia giao đất ruộng chân mạ cho các hộ dân, trong đó 

có cả diện tích đất ruộng chân mạ ở cánh đồng C5. Khi chia lại đất chân mạ vào 

năm 2016 thì Tổ dân phố V1 đã tổ chức cho nhân dân bốc thăm công khai. Sau khi 

bốc thăm thì 25 hộ dân đã bốc thăm trúng vào vị trí của thửa đất số 112 và địa 

phương đã chia giao toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 112 cho 25 hộ dân của 

Tổ dân phố V1 sử dụng để làm đất chân mạ. Theo danh sách các hộ dân được chia 

giao đất chân mạ ở cánh đồng C5 mà có liên quan đến thửa đất số 112 của hộ ông 

L, bà V thì hiện nay ông Hoàng Ích H đã chết, người đang quản lý và sử dụng đất 

của ông Hậu hiện nay là ông Hoàng Ích C2 là con trai của ông Hậu và bà Trần Thị 

C6 đã chết, người đang quản lý và sử dụng đất của bà C6 hiện nay là chị Trần Thị 

T8.  

Tại thời điểm ông L và bà V khởi kiện đòi thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 

cũng như tại thời điểm hiện nay thì hộ gia đình các ông K, ông T, ông P, ông B 

không còn quản lý, sử dụng m
2
 đất sản xuất Nông nghiệp nào của thửa đất số 112, 

nữa. Nên nay các ông K, ông T, ông P, ông B và gia đình các ông ấy không còn có 

liên quan gì đến thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V trước khi dồn điền đổi thửa.  

Về quy trình thực hiện công tác dồn điền, đổi thửa của Tổ dân phố V1 cũng 

như trên toàn địa bàn thị trấn Gôi các bước đã thực hiện theo đúng như Hướng dẫn 

số 22/HD-TNMT ngày 10-4-2012 của Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Vụ 
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Bản đã hướng dẫn và cụ thể: Tổ dân phố V1 đã tiến hành họp nhân dân để cho 

nhân dân bàn bạc, thống nhất và lên phương án dồn điền đổi thửa tại các cánh 

đồng, xứ đồng của Tổ dân phố. Sau khi nhân dân đã bàn bạc thống nhất và lên 

phương án thì Chi bộ Tổ dân phố đã họp và ra Nghị quyết về việc dồn điền đổi 

thửa. Sau khi Chi bộ họp ra Nghị Quyết thì Tiểu ban dồn điền của Tổ dân phố xây 

dựng phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa và trình lên UBND thị trấn Gôi để 

phê duyệt. Sau khi UBND thị trấn Gôi kiểm tra phương án dồn diền đổi thửa của 

Tổ dân phố V1 thấy đúng và phù hợp với quy định cũng như quy hoạch của địa 

phương, UBND thị trấn Gôi đã phê duyệt phương án, kế hoạch dồn diền đổi thửa 

của Tổ dân phố V1. Sau khi được UBND thị trấn Gôi phê duyệt thì Tổ dân phố V1 

đã tổ chức họp dân để thông qua Phương án, kế hoạch và khi thông qua Phương 

án, kế hoạch thì nhân dân của Tổ dân phố đã nhất trí rất cao và sau khi được nhân 

dân nhất trí thì Tổ dân phố V1 đã tổ chức cho nhân dân bốc thăm C1 khai để nhận 

ruộng sau đồn điền đổi thửa và sau đó mới tiến hành triển khai các bước tiếp theo 

về việc dồn điền đổi thửa tại thực địa theo quy định.  

Tại thời điểm Tổ dân phố V1 và UBND thị trấn Gôi triển khai thực hiện việc 

dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp thì hộ ông L, bà V đang có 02 thửa 

đất sản xuất Nông nghiệp là thửa số 79 và 112, tờ bản đồ số 9, bản đồ thị trấn Gôi 

lập năm 2002. Do đó việc nhân dân của Tổ dân phố V1 và chính quyền địa phương 

quy hoạch thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V để dồn điền đổi thửa làm đất chân 

mạ cho các hộ dân trong Tổ dân phố V1 sau dồn điền đổi thửa là đúng với chủ 

trương của Đảng, Nhà nước và đúng với các văn bản hướng dẫn của các cấp các 

ngành về công tác dồn điền đổi thửa và phù hợp với việc canh tác cũng như quy 

hoạch đất đai trong sản xuất Nông nghiệp của Tổ dân phố V1 và UBND thị trấn 

Gôi nên địa phương đề nghị Tòa án căn cứ vào chủ trương của Đảng và Nhà nước 

và những văn bản hướng dẫn của các cấp các ngành về công tác dồn điền đổi thửa 

cũng như quy định của pháp luật để xem xét giải quyết về vụ án ông Trần Hữu L, 

bà Phạm Thị V khởi kiện đòi thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9, bản đồ địa chính thị 

trấn Gôi lập năm 2002 để đảm bảo cho các hộ dân của Tổ dân phố V1 sử dụng đất 

sản xuất Nông nghiệp được ổn định cũng như việc quản lý, theo dõi đất sản xuất 

Nông nghiệp của chính quyền các cấp được ổn định.  

Đối với thửa đất số 79, tờ bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V địa phương không 

đưa vào Phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa lý do là tại thời điểm đó thì  

UBND huyện Vụ Bản đã có chủ trương thu hồi toàn bộ đất sản xuất Nông nghiệp ở 

khu vực đó của nhân dân để làm đường giao thông đi qua và đến năm 2013 thì 

UBND huyện Vụ Bản đã thu hồi toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 79, tờ bản đồ 

9 của hộ ông L, bà V để làm đường giao thông. 

* Tại biên bản thu thập chứng cứ ngày 02-7-2020, Phòng Tài nguyên và Môi 

trường huyện Vụ Bản cung cấp: Theo các văn bản hướng dẫn của Trung ương và 

của địa phương về công tác dồn điền đổi thửa thì việc dồn điền đổi thửa trong sản 

xuất Nông nghiệp là một chủ trương lớn của Đảng, của Nhà nước và của cả hệ 
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thống chính trị; ngoài ra việc dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp còn là 

một trong những tiêu chí quan trọng trong việc xây dựng N thôn mới. công tác dồn 

điền đổi thửa trên địa bàn huyện Vụ Bản nói chung được bắt đầu triển khai thực 

hiện từ những năm 2011 và công tác dồn điền đổi thửa trên địa bàn thị trấn G, 

huyện V được triển khai thực hiện từ năm 2012 và cho đến nay thì tất cả các thôn, 

xóm, xã, thị trấn trên địa bàn huyện Vụ Bản đã thực xong việc dồn điền đổi thửa 

trong sản xuất Nông nghiệp tại thực địa.   

Hiện nay Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Vụ Bản chỉ còn lưu trữ 

các văn bản có liên quan đến công tác dồn điền đổi thửa như: Chỉ thị số 07-CT/TU 

ngày 19-9-2011 của Tỉnh ủy Nam Định; Chỉ thị số 05-CT/HU ngày 28-9-2011 của 

Ban thường vụ Huyện ủy Vụ Bản; Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 09-4-2012 của 

UBND huyện Vụ Bản; Hướng dẫn số 22/HD-TNMT ngày 10-4-2012 của Phòng 

TN&MT huyện Vụ Bản; Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 30-8-2011 của UBND 

tỉnh Nam Định; Kế hoạch số 66-KH-BCĐ ngày 15-10-2011 của Ban chỉ đạo dồn 

điền đổi thửa huyện Vụ Bản. 

Về quy trình dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp của UBND thị 

trấn Gôi cũng như trên toàn địa bàn huyện Vụ Bản đã được thực hiện theo đúng 

như Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 09-4-2012 của UBND huyện Vụ Bản. 

Đến thời điểm hiện nay tất cả các hộ dân của thôn V1 (nay là Tổ dân phố 

V1), thị trấn Gôi đã được địa phương giao cho sử dụng diện tích đất chân mạ mà 

có liên quan đến thửa đất sản xuất Nông nghiệp số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông 

Trần Hữu L trước khi dồn điền đổi thửa vẫn chưa được cấp giấy chứng nhận quyền 

sử dụng đất. 

Việc ông Trần Hữu L, bà Phạm Thị V khởi kiện đòi thửa đất số 112, tờ bản 

đồ số 9, bản đồ địa chính thị trấn Gôi lập năm 2002 để sử dụng, Phòng TN&MT 

huyện Vụ Bản đề nghị Tòa án nhân dân huyện Vụ Bản căn cứ vào chủ trương của 

Đảng và Nhà nước về công tác dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp và 

căn cứ vào quy định của các Chỉ thị cũng như các văn bản hướng dẫn của các cấp 

các ngành về công tác dồn điền đổi thửa và quy định của pháp luật để xem xét giải 

quyết về vụ án theo quy định. 

* Bản án sơ thẩm số 03/2020/DS – ST ngày 30 tháng 10 năm 2020 của Tòa án 

nhân dân huyện Vụ Bản đã quyết định: Căn cứ vào Điều 147, 227, 273 của Bộ luật 

tố tụng dân sự; điểm đ khoản 1 Điều 12, khoản 1 Điều 26 và Điều 27 của Nghị 

quyết số 326/2016/UBTVQH14 ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Ủy ban Thường 

vụ Quốc hội quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí 

và lệ phí Tòa án: Tuyên xử:  

Không chấp nhận yêu cầu khởi kiện của ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V 

về việc đòi lại thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9, diện tích 2.497 m
2
, bản đồ thị trấn 

Gôi lập năm 2002; địa chỉ của thửa đất ở cánh đồng C5, thôn V1 (nay là Tổ dân 

phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N để sử dụng. 
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Ngoài ra, án sơ thẩm còn tuyên án phí, quyền kháng cáo và biện pháp thi hành 

án của các đương sự. 

* Tại đơn kháng cáo ngày 06-11-2020 của ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị 

V kháng cáo toàn bộ quyết định của bản án số 03/2020/DS-ST ngày 30-10-2020, 

đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh Nam Định xét xử L, chấp nhận yêu cầu khởi kiện của 

ông L, bà V. 

* Tại phiên tòa phúc thẩm: Ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V giữ nguyên 

quan điểm như đã trình bày tại cấp sơ thẩm và đơn kháng cáo, đề nghị cấp phúc 

thẩm giải quyết chấp nhận yêu cầu khởi kiện của ông L, bà V buộc các ông Trần 

Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, Hoàng Ích B phải trả L cho vợ chồng ông L, bà 

V diện tích 2.497 m
2 

đất ruộng tại thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 bản đồ thị trấn 

Gôi lập năm 2002. 

* Đại diện Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Nam Định tham gia phiên tòa phát 

biểu ý kiến: 

Về tố tụng: Thẩm phán chủ tọa phiên tòa, Hội đồng xét xử và thư ký phiên tòa 

đã thực hiện đúng các quy định của Bộ luật tố tụng dân sự. Trong quá trình giải 

quyết vụ án cũng như tại phiên tòa phúc thẩm, những người tham gia tố tụng chấp 

hành đúng các quy định của Bộ luật tố tụng dân sự. 

Về nội dung kháng cáo: 

Căn cứ vào tài liệu có trong hồ sơ vụ án thì thấy rằng ông Trần Hữu L và bà 

Phạm Thị V khởi kiện đề nghị Tòa án chấp nhận yêu cầu khởi kiện buộc các ông 

Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, Hoàng Ích B phải trả L cho vợ chồng ông 

L, bà V diện tích 2.497 m
2 

đất ruộng tại thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 bản đồ thị 

trấn Gôi lập năm 2002 là không có cơ sở chấp nhận yêu cầu khởi kiện của ông L, 

bà V vì diện tích đất ruộng này đã được UBND thị trấn Gôi thực hiện chính sách 

dồn điền đổi thửa vào năm 2012 theo đúng các quy định của pháp luật. Vì vậy 

kháng cáo của ông L, bà V là không có căn cứ. Đề nghị Hội đồng xét xử áp dụng 

khoản 1 Điều 308 giữ nguyên bản án sơ thẩm. Về án phí đề nghị giải quyết theo 

quy định của pháp luật. 

NHẬN ĐỊNH CỦA TÒA ÁN: 

Sau K1 nghiên cứu các tài liệu, chứng cứ đã được xem xét tại phiên toà và 

kết quả tranh tụng tại phiên toà, Hội đồng xét xử nhận định:  

[1] Xét kháng cáo của ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V làm trong thời hạn 

luật định phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 272; khoản 1 Điều 273; Điều 276 

Bộ luật Tố tụng Dân sự nên được HĐXX chấp nhận xem xét giải quyết.  

[2] Về quan hệ pháp luật tranh chấp: Tòa án cấp sơ thẩm đã xác định quan 

hệ pháp luật tranh chấp của vụ án là “Tranh chấp đòi quyền sử dụng đất” theo quy 

định tại khoản 9 Điều 26 của Bộ luật tố tụng dân sự là hoàn toàn chính xác.  



14 
 

[3] Về tố tụng: Anh Trần Hữu Q, anh Trần Hữu Đ đã ủy quyền cho bà Phạm 

Thị V tham gia giải quyết vụ án tại cấp phúc thẩm. Ông Trần Hữu T, ông Trần 

Hữu K, ông Hoàn Ích P, ông Hoàng Ích B, ông Trần Tiến B1, ông Hoàng Ích K1, 

ông Trần Hữu T1, bà Trần Thị T2, ông Trần Hữu S, ông Trần Hữu C, bà Trần Thị 

C1, ông Hoàng Ích C2, ông Trần Hữu H, ông Hoàng Đức L, bà Trần Thị T3, ông 

Trần Hữu N, bà Bùi Thị D, ông Trần Khắc B2, ông Hoàng Ích T4, ông Trần Thế 

K2, ông Trần Hữu T5, bà Trần Thị T6, ông Trần Hữu S, bà Trần Thị C3, ông Trần 

Thế T7, ông Trần Văn Đ1, ông Trần Thế C4, ông Trần Hữu L, bà Trần Thị T8 đã 

có đơn xin xét xử vắng mặt nên việc vắng mặt của họ  tại phiên tòa phúc thẩm 

không ảnh hưởng đến việc xét xử của vụ án. Vì vậy căn cứ khoản 2 Điều 296 Bộ 

luật tố tụng dân sự, Tòa án tiến hành xét xử vụ án vắng mặt họ.  

[4] Xét về nội D kháng cáo của ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V, đề nghị 

Tòa án nhân dân tỉnh Nam Định xét xử lại, chấp nhận yêu cầu khởi kiện của ông L, 

bà V thì thấy: Ngày 30-6-2004 hộ ông Trần Hữu L, bà Phạm Thị V đã được Ủy 

ban nhân huyện Vụ Bản giao cho quyền sử dụng 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp 

là thửa số 79, tờ bản đồ số 9, diện tích là 97 m
2
, mục đích sử dụng: Mạ, và thửa số 

112, tờ bản đồ số 9, diện tích là 2.497 m
2
, mục đích sử dụng: Hai lúa, bản đồ thị 

trấn Gôi lập năm 2002, thời hạn sử dụng đều đến năm 2013; địa chỉ của 02 thửa 

đất ở cánh đồng C5, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N 

và cả 02 thửa đất này đã được UBND huyện Vụ Bản cấp giấy chứng nhận quyền 

sử dụng đất số Y 445833, vào sổ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số 

1030/QSDĐ/376 QĐ-UB ngày 30-6-2004. Tại thời điểm UBND huyện Vụ Bản 

cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp nêu 

trên của hộ ông L thì hộ gia đình ông L có 04 T7 viên gồm: Ông Trần Hữu L, bà 

Phạm Thị V, anh Trần Hữu Q và anh Trần Hữu Đ. Sau khi được UBND huyện Vụ 

Bản giao cho quyền sử dụng thửa đất số 79 và 112 thì hộ ông L, bà V đã sử dụng 

trồng cấy lúa cho đến hết vụ mùa năm 2012. 

[5] Năm 2012, thôn V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V đã triển 

khai và thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về việc dồn điền đổi thửa 

trong sản xuất Nông nghiệp, thôn V1 đã xây dựng phương án, kế hoạch dồn điền 

đổi thửa tại các cánh đồng, xứ đồng của thôn và trong phương án, kế hoạch dồn 

điền đổi thửa đó thôn V1 có đưa thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9, diện tích 2.497 m
2
 

của hộ ông L, bà V vào phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa để quy hoạch làm 

đất chân mạ cho các hộ dân của thôn sau dồn điền đổi thửa và trình UBND thị trấn 

Gôi xem xét, phê duyệt. Sau K1 được UBND thị trấn Gôi phê duyệt phương án, kế 

hoạch thôn V1 đã tổ chức họp nhân dân để công bố công khai phương án, kế hoạch 

dồn điền đổi thửa và tổ chức cho nhân dân bàn bạc, thảo luận về phương án, kế 

hoạch dồn điền đổi thửa. Tại buổi họp dân ngày hôm đó nhân dân của thôn V1 đã 

thảo luận, bàn bạc và thống nhất cao với phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa 

của thôn đã xây dựng, cũng như việc thôn V1 lấy thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 

của hộ ông L, bà V để dồn điền đổi thửa và quy hoạch làm đất chân mạ cho các hộ 

dân sau dồn điền đổi thửa và tại buổi họp dân ngày hôm đó hộ ông L, bà V có V 
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tham gia họp và bà V cũng nhất trí với phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa của 

thôn, cũng như việc thôn V1 đã đưa thửa đất số 112 của gia đình bà trong diện dồn 

điền đổi thửa để quy hoạch làm đất chân mạ cho các hộ dân của thôn và không có 

bất cứ ý kiến khiếu nại gì. Sau khi nhân dân đã bàn bạc và thống nhất với phương 

án, kế hoạch dồn điền đổi thửa thì thôn V1 đã tổ chức họp dân và cho nhân dân bốc 

thăm công khai đất sản xuất Nông nghiệp sau dồn điền đổi thửa của gia đình họ. 

Tại buổi nhân dân bốc thăm nhận đất sản xuất Nông nghiệp sau dồn điền đổi thửa 

đó thì hộ L, bà V không tham gia bốc thăm và khi các hộ dân của thôn V1 đã bốc 

thăm hết thì còn lại lá thăm cuối cùng là của hộ ông L, bà V, thôn V1 đã lập biên 

bản niêm yết lá thăm đó theo quy định, sau đó thôn V1 và UBND thị trấn Gôi đã 

mời hộ ông L, bà V đến và thông báo cho hộ ông L, bà V biết về số thăm cũng như 

vị trí và diện tích của các thửa đất sản xuất Nông nghiệp sau khi dồn điền đổi thửa 

của hộ ông L, bà V và sau đó chính quyền địa phương đã giao cho hộ ông L, bà V 

2.100 m
2
 đất sản xuất Nông nghiệp ở cánh đồng Vạy và tạm giao cho 96 m

2
 đất 

chân mạ ở cánh đồng tây chùa V1 để sử dụng và hộ ông L, bà V đã nhận 02 thửa 

đất sản xuất Nông nghiệp nêu trên và sử dụng trồng cấy lúa từ vụ chiêm xuân năm 

2013 cho đến hết năm 2015, sau đó sang đến năm 2016 thì hộ ông L, bà V bỏ 

ruộng hoang, không sử dụng ruộng nữa và cũng không có đóng góp nghĩa vụ cho 

tập thể đối với 02 thửa đất sản xuất Nông nghiệp và bà V đi khiếu kiện đòi L thửa 

đất số 112, tờ bản đồ số 9 để sử dụng và có đơn khởi kiện yêu cầu Tòa án nhân dân 

huyện Vụ Bản xem xét giải quyết buộc các ông Trần Hữu K, Trần Hữu T, Hoàng 

Ích B, Hoàng Ích P và một số gia đình khác phải trả lại thửa đất số 112, tờ bản đồ 

số 9, diện tích 2.497 m
2
 cho gia đình bà sử dụng.  

[6] Sau khi đưa thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9 của hộ ông L, bà V vào 

phương án, kế hoạch dồn điền và được nhân dân đồng tình, thống nhất thì thôn V1 

và chính quyền địa phương đã tạm chia giao toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 

112 cho hộ gia đình các ông Trần Hữu T, Hoàng Ích P, Trần Hữu K, Hoàng Ích B 

mượn để gieo mạ phục vụ sản xuất và gia đình các ông K, T, P, B đã sử dụng diện 

tích đất của thửa đất số 112 để gieo mạ và trồng cấy lúa, sau đó một thời gian thôn 

V1 đã tổ chức cho những hộ dân của thôn đã bị lấy đất ruộng chân mạ để dồn điền 

đổi thửa và để làm đường giao thông bốc thăm công khai đất ruộng chân mạ tại 

cánh đồng C5 và 22 hộ dân của thôn V1 đã bốc thăm vào vị trí đất của thửa đất số 

112, sau đó chính quyền địa phương đã chia toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 

112 cho 22 hộ dân của thôn V1 sử dụng để gieo mạ, trong đó có cả hộ gia đình các 

ông K, T, B, P. Đến năm 2016, thôn V1 chính thức chia lại toàn bộ diện tích đất 

chân mạ cho các hộ dân của thôn V1 và khi bốc thăm C1 khai thì 25 hộ dân đã bốc 

thăm trúng vào vị trí của thửa đất số 112 (nhưng không có gia đình các ông K, ông 

T, ông B, ông P nữa). Sau khi nhân dân bốc thăm thì thôn V1 và UBND thị trấn 

Gôi đã chia giao toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 112 cho 25 hộ dân gồm ông 

Trần Tiến B1, ông Hoàng Ích K1, ông Trần Hữu T1, bà Trần Thị T2, ông Trần 

Hữu S, ông Trần Hữu C, bà Trần Thị C1, ông Hoàng Ích Hậu, ông Trần Hữu H, 

ông Hoàng Đức L, bà Trần Thị T3, ông Trần Hữu N, bà Bùi Thị D, ông Trần Khắc 
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B2, ông Hoàng Ích T4, ông Trần Thế K2, ông Trần Hữu T5, bà Trần Thị T6, ông 

Trần Hữu S, bà Trần Thị C3, ông Trần Thế T7, ông Trần Văn Đ1, ông Trần Thế 

C4, ông Trần Hữu L, bà Trần Thị Cù sử dụng để làm đất chân mạ và gia đình các 

ông, bà này đã quản lý, sử dụng diện tích đất chân mạ tại vị trí thửa đất số 112 của 

hộ ông L, bà V trước khi dồn điền đổi thửa suốt từ thời điểm năm 2016 cho đến 

nay. Do đó gia đình các ông K, T, B, P không còn quản lý, sử dụng và cũng không 

còn có liên quan gì đến thửa đất số 112 từ thời điểm năm 2016 cho đến nay.  

[7] Năm 2016, thôn V1 chia giao lại đất chân mạ cho các hộ dân của thôn 

V1 thì đất chân mạ của hộ ông L, bà V cũng đã được thôn V1 và UBND thị trấn 

Gôi điều chỉnh cả về vị trí cũng như diện tích đất; cụ thể được điều chỉnh từ cánh 

đồng tây chùa V1 về cánh đồng C5, nhưng không nằm ở vị trí của thửa đất số 112 

và diện tích được điều chỉnh từ 96 m
2
 lên 162 m

2
. Nhưng hộ ông L, bà V không 

nhận diện tích đất ruộng chân mạ này và cũng không sử dụng gì.   

[8] Xét yêu cầu khởi kiện của ông L và bà V: Công tác dồn điền đổi thửa 

trong sản xuất Nông nghiệp là một chủ trương lớn của Đảng, của Nhà nước và của 

cả hệ thống chính trị; ngoài ra công tác dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông 

nghiệp còn là một trong những tiêu chí quan trọng trong việc xây dựng N thôn 

mới. Căn cứ vào các văn bản của Đảng và Nhà nước về C1 tác dồn điền đổi thửa 

trong sản xuất Nông nghiệp như: Chỉ thị số 07-CT/TU ngày 19/9/2011 của Ban 

thường vụ tỉnh ủy tỉnh Nam Định; Chỉ thị số 05-CT/HU ngày 28/9/2011 của Ban 

thường vụ huyện ủy huyện Vụ Bản; Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 30/8/2011 

của UBND tỉnh Nam Định; Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 09/4/2012 của 

UBND huyện Vụ Bản; Hướng dẫn số 22/HD-TNMT ngày 10/4/2012 của Phòng 

Tài nguyên và Môi T4 huyện Vụ Bản; Phương án dồn điền đổi thửa của thôn V1 

và của UBND thị trấn Gôi thì thấy việc thôn V1 đưa thửa đất số 112, tờ bản đồ số 

9, diện tích 2.497 m
2
 của hộ ông L, bà V vào phương án, kế hoạch dồn điền đổi 

thửa để quy hoạch làm đất chân mạ cho các hộ dân của thôn V1 sau dồn điền đổi 

thửa cũng như việc thôn V1 đã triển khai thực hiện công tác dồn điền đổi thửa 

trong sản xuất Nông nghiệp là đúng với chủ trương và đảm bảo được những yêu 

cầu và nguyên tắc của Chỉ thị số 07-CT/TU ngày 19/9/2011 của Ban thường vụ 

tỉnh ủy tỉnh Nam Định và Chỉ thị số 05-CT/HU ngày 28/9/2011 của Ban thường vụ 

huyện ủy huyện Vụ Bản đã nêu; về quy trình và các bước tiến hành triển khai thực 

hiện công tác dồn điền đổi thửa của thôn V1 đã thực hiện đúng theo như kế hoạch 

và hướng dẫn của Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 30/8/2011 của UBND tỉnh 

Nam Định; Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 09/4/2012 của UBND huyện Vụ Bản; 

Hướng dẫn số 22/HD-TNMT ngày 10/4/2012 của Phòng Tài nguyên và Môi 

trường huyện Vụ Bản; Phương án dồn điền đổi thửa của UBND thị trấn Gôi và phù 

hợp với quy hoạch phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy 

hoạch phát triển sản xuất Nông nghiệp, quy hoạch xây dựng N thôn mới và đảm 

bảo được nguyên tắc công bằng, được nhân dân bàn bạc thống nhất dân chủ công 

khai theo đúng quy định nên đã được nhân dân của thôn V1 tự nguyện, tự giác 

thực hiện; mặt khác thì sau khi thôn V1 và chính quyền địa phương đưa thửa đất số 
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112 của hộ ông L, bà V vào phương án, kế hoạch dồn điền đổi thửa thì chính 

quyền địa phương cũng đã chia giao cho hộ ông L, bà V diện tích đất sản xuất 

Nông nghiệp khác tương ứng ở cánh đồng khác và hộ ông L, bà V cũng đã quản lý, 

sử dụng diện tích đất sản xuất Nông nghiệp mà chính quyền địa phương chia giao 

cho sau khi dồn điền đổi thửa đến hết năm 2015, sau đó sang đến năm 2016 thì hộ 

ông L, bà V mới tự ý bỏ ruộng hoang không sử dụng nữa; ngoài ra thì từ thời điểm 

năm 2016 cho đến nay hộ gia đình các ông Trần Hữu K, Trần Hữu T, Hoàng Ích B, 

Hoàng Ích P cũng không còn quản lý, sử dụng và cũng không còn có liên quan gì 

đến diện tích đất của thửa đất số 112 của hộ ông L, bà V trước khi dồn điền đổi 

thửa nữa mà toàn bộ diện tích đất của thửa đất số 112, chính quyền địa phương đã 

chia giao cho 25 hộ dân khác của thôn V1 sử dụng từ năm 2016 cho đến nay; xét 

việc hộ gia đình các ông K, T, B, P đã quản lý, sử dụng diện tích đất sản xuất Nông 

nghiệp của thửa đất số 112 từ năm 2013 đến năm 2015 cũng như việc 25 hộ dân 

của thôn V1 hiện nay đang quản lý, sử dụng diện tích đất sản xuất Nông nghiệp 

của thửa đất số 112 là do họ được cơ quan nhà nước có thẩm quyền (chính quyền 

địa phương) chia và giao đất cho để sử dụng chứ bản thân họ cũng như gia đình 

của họ không tự ý lấy đất, không chiếm đoạt bất hợp pháp diện tích đất của thửa 

đất số 112 nên họ không có nghĩa vụ phải trả lại đất cho ông L, bà V. Do đó việc 

ông L và bà V khởi kiện yêu cầu các ông Trần Hữu K,ông Trần Hữu T, ông Hoàng 

Ích B, ông Hoàng Ích P và những người hiện nay đang quản lý, sử dụng đất sản 

xuất Nông nghiệp có liên quan đến thửa đất số 112 phải trả lại toàn bộ thửa đất số 

112, tờ bản đồ số 9, diện tích 2.497 m
2
; địa chỉ của thửa đất ở cánh đồng C5, thôn 

V1 (nay là Tổ dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N là không có cơ sở nên 

không được chấp nhận. Tòa án cấp sơ thẩm không chấp nhận yêu cầu khởi kiện 

của vợ chồng ông L, bà V là có cơ sở và đúng theo quy định của pháp luật. 

[9] Đối với thửa đất số 79, tờ bản đồ số 9, diện tích 97 m
2 

thì ông L và bà V 

đều xác định năm 2013 Nhà nước đã thu hồi để làm đường giao thông và gia đình 

ông, bà đã nhất trí và đã nhận tiền đền bù đầy đủ nên ông, bà không có yêu cầu, đề 

nghị gì. Do đó, Hội đồng xét xử cấp sơ thẩm không xem xét, giải quyết. 

[10] Đối với phương án dồn điền đổi thửa của thôn V1 cũng như việc thực 

hiện công tác dồn điền đổi thửa trong sản xuất Nông nghiệp của thôn V1 và của 

UBND thị trấn Gôi. Xét thấy trong suốt quá trình tham gia tố tụng tại Tòa án cấp 

sơ thẩm ông L và bà V đều nhất trí và không có yêu cầu, đề nghị gì. Do đó, Hội 

đồng xét xử không xem xét gì về nội dung này. 

[11] Qua những phân tích nêu trên đã cho thấy những kết luận trong bản án 

sơ thẩm là hoàn toàn phù hợp với những quy định của pháp luật. Tòa án cấp sơ 

thẩm đã áp dụng đúng các quy định của pháp luật để giải quyết vụ án. Trong quá 

trình chuẩn bị xét xử phúc thẩm ông L, bà V cũng không đưa ra được các chứng cứ 

và lý lẽ để chứng minh cho yêu cầu kháng cáo của mình. Lý do kháng cáo của ông 

L, bà V là không có căn cứ. Vì vậy yêu cầu kháng cáo của ông L, bà V không được 

chấp nhận cần giữ nguyên quyết định của bản án sơ thẩm về phần nội dung. 
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[12] Án phí dân sự sơ thẩm và án phí dân sự phúc thẩm: Tính đến thời điểm 

xét xử phúc thẩm ngày 28-5-2021 vợ chồng ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V 

đều là người cao tuổi, sức khỏe yếu, kinh tế gia đình lại gặp khó khăn nên theo quy 

định tại điểm đ khoản 1 Điều 12 Nghị quyết số 326/2016/UBTVQH14 ngày 30-12-

2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, 

quản lý và sử dụng án phí, lệ phí Toà án thì ông L, bà V đều thuộc diện được miễn 

án phí dân sự sơ thẩm và án phí dân sự phúc thẩm. Số tiền 1.250.000đ (Một triệu 

hai trăm năm mươi nghìn đồng) bà V đã nộp tạm ứng án phí dân sự sơ thẩm theo 

biên lai thu tạm ứng án phí, lệ phí Tòa án số AA/2016/0001896 ngày 07-01-2020 

và số tiền 300.000 đồng bà V đã nộp tạm ứng án phí dân sự phúc thẩm theo biên 

lai thu tạm ứng án phí, lệ phí Tòa án số AA/2016/0002040 ngày 09-11-2020 của 

Chi cục Thi hành án dân sự huyện Vụ Bản sẽ được hoàn trả L cho bà Phạm Thị V. 

Do đó, có căn cứ để sửa lại bản án sơ thẩm về phần án phí. 

 [13] Những quyết định khác của bản án sơ thẩm không bị kháng cáo, 

kháng nghị Hội đồng xét xử không giải quyết, có hiệu lực pháp luật kể từ ngày 

hết thời hạn kháng cáo, kháng nghị.  

Vì các lẽ trên, 

QUYẾT ĐỊNH: 

Căn cứ vào khoản 2 Điều 308; Điều 309 Bộ luật tố tụng dân sự năm 2015;  

Không chấp nhận kháng cáo của vợ chồng ông Trần Hữu L và bà Phạm Thị V. 

Sửa án sơ thẩm về phần án phí. 

Căn cứ khoản 9 Điều 26; Điều 147; Điều 148; khoản 2 Điều 296 Bộ luật tố 

tụng dân sự năm 2015; Điều 170; Điều 261; Điều 688 Bộ luật dân sự 2005; Điều 

203 Luật đất đai năm 2013; điểm đ khoản 1 Điều 12 của Nghị quyết số 

326/2016/UBTVQH14 ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc 

hội quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí 

Tòa án: 

1. Xử không chấp nhận yêu cầu khởi kiện của ông Trần Hữu L và bà Phạm 

Thị V về việc đòi lại thửa đất số 112, tờ bản đồ số 9, diện tích 2.497 m
2
, bản đồ thị 

trấn Gôi lập năm 2002; địa chỉ của thửa đất ở cánh đồng C5, thôn V1 (nay là Tổ 

dân phố V1), thị trấn G, huyện V, tỉnh N để sử dụng. 

2. Về án phí dân sự sơ thẩm: Miễn án phí cho ông Trần Hữu L và bà Phạm 

Thị V. Hoàn trả L cho bà Phạm Thị V số tiền 1.250.000đ (Một triệu hai trăm năm 

mươi nghìn đồng) đã nộp tạm ứng án phí dân sự sơ thẩm theo biên lai thu tạm ứng 

án phí, lệ phí Tòa án số AA/2016/0001896 ngày 07-01-2020 của Chi cục Thi hành 

án dân sự huyện Vụ Bản, tỉnh Nam Định. 

3. Án phí dân sự phúc thẩm: Miễn án phí dân sự phúc thẩm cho ông Trần Hữu 

L và bà Phạm Thị V. Hoàn trả lại cho bà Phạm Thị V số tiền 300.000 đồng đã nộp 

tạm ứng án phí dân sự phúc thẩm theo biên lai thu tiền tạm ứng án phí, lệ phí, lệ 
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phí số AA/2016/0002040 ngày 09-11-2020 của Chi cục Thi hành án dân sự huyện 

Vụ Bản, tỉnh Nam Định.  

Trường hợp bản án được thi hành theo quy định tại Điều 2 Luật Thi hành án 

dân sự thì người được thi hành án dân sự, người phải thi hành án dân sự có quyền 

thoả thuận thi hành án, quyền yêu cầu thi hành án, tự nguyện thi hành án hoặc bị 

cưỡng chế thi hành án theo quy định tại các Điều 6, 7, 7a, 7b và Điều 9 Luật Thi 

hành án dân sự; thời hiệu thi hành án được thực hiện theo quy định tại Điều 30 

Luật thi hành án dân sự. 

Bản án phúc thẩm có hiệu lực thi hành kể từ ngày tuyên án. 

Nơi nhận:           

- Đương sự;    

- VKSND tỉnh Nam Định;                           

- VKSND huyện Vụ Bản;                           

- TAND huyện Vụ Bản;  

- Chi cục THADS huyện Vụ Bản;   

- Lưu HS, VP.    
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